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ЗА НЯ ТАСЦЬ — 
У ПРЫ ЯРЫ ТЭЦЕ

ра зам з экс пар там і ін вес ты цы я мі
Пра гэ та на па ся джэн ні Ба ра на віц ка га рай вы-
кан ка ма ка заў стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ.

«Пры яры тэт ны мі ў эка на міч най па лі ты цы на шай 
кра і ны сён ня з'яў ля юц ца, на мой по гляд, тры важ-
ныя пы тан ні — экс парт, за ня тасць і ін вес ты цыі. Ка лі 
ра ней пы тан ні за ня тас ці бы лі не дзе ў це ні, то ця пер 
яны вы хо дзяць на па верх ню. І яны па він ны быць на 
па рад ку для ўсіх кі раў ні коў — і ра ён ных, і аб лас ных, 
і кі раў ні коў прад пры ем стваў», — пад крэс ліў ён.

У час па ся джэн ня быў раз гле джа ны шэ раг пы тан-
няў, у пры ват нас ці, вы ні кі са цы яль на-эка на міч на га 
раз віц ця Ба ра на віц ка га ра ё на за І паў год дзе 2015 
го да. Га во ра чы аб за ня тас ці на сель ніц тва, Мі ха іл Мяс-
ні ко віч ад зна чыў, што Ба ра на віц кі ра ён ства рае не да-
стат ко вую коль касць но вых пра цоў ных мес цаў.

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі ад зна чыў, што ра-
ён мае пэў ныя пос пе хі, у пер шую чар гу — у сель-
скай гас па дар цы. Мі ха іл Мяс ні ко віч рас тлу ма чыў, 
што пры ня ты шэ раг ра шэн няў у гэ тай сфе ры, на-
прык лад, за ба ро на аван са ван ня гас па дар кам пад 
бу ду чае ма ла ко. «Вя до ма, бу дуць ней кія пэў ныя 
вы клю чэн ні, але яны па він ны пры мац ца ра шэн нем 
вы кан ка ма. У Ба ра на віц кім ра ё не не ка то рыя гас па-
дар кі ўжо ма юць аван сы на 9 ме ся цаў на пе рад», — 
па ве да міў Мі ха іл Мяс ні ко віч. 

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі так са ма ўзяў удзел 
у на ра дзе па пра цы праб лем ных прад пры ем стваў 
Брэсц кай воб лас ці. Па вод ле яго слоў, ужо вы пра ца-
ва ны шэ раг пра па ноў як ар га ні за цый на га, так і фі нан-
са ва га ха рак та ру ад нос на праб лем ных прад пры ем-
стваў. «Ім трэ ба сур' ёз на зай мац ца так са ма пы тан ня мі 
ма дэр ні за цыі, пад крэс лі ваю, рэ аль най ма дэр ні за цыі. 
На прад пры ем ствах па він ны ра зу мець, які вы нік бу-
дзе пас ля ма дэр ні за цыі і на коль кі па спя хо ва бу дзе 
пра да вац ца пра дук цыя на рын ках бліз ка га і да лё ка га 
за меж жа», — рас тлу ма чыў Мі ха іл Мяс ні ко віч.

Яшчэ ад ным важ ным пы тан нем ста не аб наў лен не 
схе мы рэ гі я наль на га су пра цоў ніц тва. «Мы па він ны 
зра біць гэ тую схе му больш эфек тыў най і ак ты ві за-
ваць пра цу з рэ гі ё на мі Ра сіі, Кі тая, Укра і ны, шэ ра гу 
ін шых буй ных дзяр жаў», — кан ста та ваў ён.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА. medvedeva@zviazda.by
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БЯЗ ВІ ЗА ВЫ ТРАН ЗІТ
Прэ зі дэнт Аляксандр Лукашэнка пад пі саў указ, 

які ўста наў лі вае для гра ма дзян Кі тай скай На род-
най Рэс пуб лі кі бяз ві за вы па ра дак уез ду і вы ез ду, а 
так са ма тран зіт на га пра ез ду (тран зі ту) праз тэ ры-
то рыю Бе ла ру сі і ча со ва га зна хо джан ня ў кра і не на 
тэр мін да трох су так. Аб гэ тым па ве да мі лі ў прэс-
служ бе бе ла рус ка га лі да ра.

Та кі па ра дак пра ду гле джа ны для гра ма дзян КНР, 
якія пры бы ва юць пра мы мі авія рэй са мі з аэ ра пор таў 
кра і ны гра ма дзян скай пры на леж нас ці, пры на яў нас-
ці ў дзей ным да ку мен це для вы ез ду за мя жу дзе ю-
чай ві зы дзяр жаў — чле наў Еў ра пей ска га са ю за або 
дзяр жаў — удзель ніц Шэн ген скай зо ны.

ПЛЮС НО ВЫЯ 
ПРА ЦОЎ НЫЯ МЕС ЦЫ

Аляксандр Лукашэнка пад пі саў указ, які пра ду-
гледж вае ства рэн не буй но га муль ты ма даль на га 
пра мыс ло ва-ла гіс тыч на га цэнт ра ў па сёл ку Бал-
ба са ва Ві цеб скай воб лас ці.

Гэ ты комп лекс ста не буй ным пар та лам для раз-
мя шчэн ня вы твор час цяў па апра цоў цы сы ра ві ны, 
пе ра вал цы гру заў, ка ар ды на цыі ўза е ма дзе ян ня 
роз ных ві даў транс пар ту, ка рот ка тэр мі но ва га і доў-
га тэр мі но ва га за хоў ван ня та ва раў.

Нор мы да ку мен та на кі ра ва ны на раз віц цё ла-
гіс тыч най сіс тэ мы кра і ны, па вы шэн не яе тран зіт-
най пры ваб нас ці. Рэа лі за цыя ўка за дасць маг чы-
масць па вя лі чыць пры ток ва лют ных па ступ лен няў 
і падатко вых пла ця жоў, а так са ма да дат ко ва ства-
рыць не менш за 400 пра цоў ных мес цаў і вы ра шыць 
праб ле му за ня тас ці ў рэ гі ё не.

Учо ра ў кра і не за вяр шы ла ся 
фар мі ра ван не тэ ры та ры яль ных 
ка мі сій па вы ба рах Прэ зі дэн та 
(усяго іх утворана 153). 
Па чы на ец ца на ву чан не 
ўдзель ні каў вы бар чай кам па ніі. 
Не аб ход насць пра вя дзен ня 
па доб най ву чо бы па тлу ма чыў 
учо ра ў Грод не сак ра тар 
Цэнт рвы бар ка ма 
Мі ка лай ЛА ЗА ВІК.

«Кож ная вы бар чая ка мі сія па він на 
быць га то ва кам пе тэнт на пра ца ваць з 
вы бар шчы ка мі, — за явіў ён. — Ня гле дзя-
чы на тое, што ў склад ка мі сій ува хо дзіць 
ня ма ла гра ма дзян, якія ўжо ма юць во пыт 
удзе лу ў та кіх кам па ні ях, усё ж лю дзям 
па трэб на ад па вед ная пад рых тоў ка. З 
гэ тай мэ тай у пер шую чар гу ў рэ гі ё нах 
пра вод зяц ца се мі на ры для прад стаў ні коў 
тэ ры та ры яль ных ка мі сій, якія пра цу юць 
перш за ўсё з кан ды да та мі, да ку мен та мі. 
На ступ ным эта пам ста не на ву чан не ў ра-
ё нах прад стаў ні коў участ ко вых ка мі сій».

Мі ка лай Ла за вік на даў важ нае зна-
чэн не гэ та му эта пу, бо ўчаст ко выя ка-
мі сіі пра цу юць не па срэд на з вы бар шчы-
ка мі і су ты ка юц ца на ўчаст ках з са мы-
мі роз ны мі сі ту а цы я мі. «Лю дзі па він ны 
ве даць, як рэ ага ваць, што ра біць у той 
ці ін шай, са май не прад ба ча най, сі ту а-
цыі», — пад крэс ліў сак ра тар ЦВК.

Цэнт рвы бар кам рэ ка мен дуе пра во-
дзіць на ву чан не ў ра ё нах ін тэр ак тыў ны-
мі ме та да мі, рас пра ца ва ны ад па вед ныя 
рэ ка мен да цыі. Та кія на ву чаль ныя се мі-
на ры так са ма ма бі лі зу юць — яны з'яў ля юц ца 
свое асаб лі вым стар там для асноў най ра бо ты 
ка мі сій, за ўва жыў Мі ка лай Ла за вік.

Стар шы ня Гро дзен ска га абл вы кан ка ма Ула-
дзі мір Краў цоў пад крэс ліў, што ў гэ тай вы бар-
чай кам па ніі ёсць шмат но ва ўвя дзен няў, якія 
не аб ход на да нес ці і рас тлу ма чыць для ўсіх, хто 
ў ёй за дзей ні ча ны. Ён за пэў ніў, што ў Гро дзен-

скай воб лас ці бу дуць пры ня ты ўсе не аб ход ныя 
за ха ды для пра вя дзен ня вы ба раў на вы со кім 
ар га ні за цый ным уз роў ні.

Сён ня па чы на ец ца збор под пі саў па вы лу чэн-
ні кан ды та та ў у Прэ зі дэн ты, які пра доў жыц ца 
да 21 жніў ня.
Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА. medvedeva@zviazda.by
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Се мі на ры для ўдзель ні каў 
кам па ніі

Маг чы масць аб мер ка ваць 
іх ме лі ўдзель ні кі між на род-
на га ма ла дзёж на га праф са-
юз на га аду ка цый на га фо ру-
му «Тэмп—2015». Сту дэн ты 
і ра бо чыя не толь кі на шай 
кра і ны, але і яшчэ ся мі дзяр-
жаў, ся род якіх Ра сія, Мал-
до ва, Кіпр і ін шыя, змаг лі 
за даць на мес ні ку кі раў ні ка 
Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та 
Бе ла ру сі Іга ру БУ ЗОЎ СКА-
МУ най больш ак ту аль ныя 
для іх пы тан ні. 

Так, сту дэнт ка Ві цеб ска га 
дзяр жаў на га тэх на ла гіч на га 
ўні вер сі тэ та Вар ва ра Ба баш ка 
па ці ка ві ла ся, ці ча ка юц ца зме ны 
ў сіс тэ ме раз мер ка ван ня, яко га 
так ба яц ца мно гія на ву чэн цы. 
«Раз мер ка ван не, як пра ві ла, не 
па да ба ец ца тым, ка го ад праў ля-
юць у рэ гі ё ны, — ад зна чыў Ігар 
Бу зоў скі. — Та му трэ ба доб ра 
ву чыц ца, каб мець маг чы масць 
вы бі раць мес ца ад пра цоў кі. Сіс-
тэ му ча сам кры ты ку юць, але ж 
раз мер ка ван не — гэ та га ран тыя, 
што ма ла ды спе цы я ліст бу дзе 
ўлад ка ва ны ад ра зу пас ля за кан-
чэн ня ВНУ ці ка ле джа. У Еў ро пе 
сён ня знай сці пра цу ня прос та. 
Ёсць яшчэ і па няц це дзярж за ка-
зу. Лю дзі, якія пла цяць па да ткі, 
ма юць пра ва на бяс плат ную ме-
ды цы ну, аду ка цыю, дзе па трэб-
ны пра фе сі я на лы. І з бюд жэ ту 
вы дат коў ва юць гро шы на пад-
рых тоў ку гэ тых спе цы я ліс таў. Не 
хо чаш раз мяр коў вац ца — за пла-
ці за сваё на ву чан не і вы бі рай 
лю бое мес ца пра цы».

Мо ладзь з Мал до вы ха це ла 
да ве дац ца, як у Бе ла ру сі на-
ла джа на су пра цоў ніц тва па між 
праф са юза мі і ўра дам у га лі не 
за ка нат вор час ці і ці мо жа аб' яд-
нан не паў плы ваць на пры няц це 
та го ці ін ша га да ку мен та. Стар-
шы ня ФПБ Мі ха іл ОР ДА, які 
так са ма пры сут ні чаў на су стрэ-
чы, уз га даў, што ў нас дзей ні-
чае На цы я наль ны са вет па пра-
цоў ных і са цы яль ных пы тан нях. 
Гэ ты са вет да па ма гае ўра ду, 
най маль ні кам і пра фе сій ным 
аб' яд нан ням зна хо дзіць кам-
пра мі сы пры раз гля дзе спрэч-
ных мо ман таў. «Мы да маг лі ся 
та го, што ця пер урад, ка лі вы-
ра шае праб ле мы, што ты чац ца 
са цы яль най сфе ры, аба вяз ко ва 
ўзгад няе свае дзе ян ні з Фе дэ ра-
цы яй праф са юзаў», — па ве да міў 
Мі ха іл Ор да. Ігар Бу зоў скі да даў, 
што без праф са юзаў на ла дзіць 
ка му ні ка цыю па між ка лек ты ва мі 
і кі раў ніц твам дзяр жа вы бы ло б 
на шмат скла да ней: «Мож на вы-
хо дзіць на ву лі цу з транс па ран-
та мі і та кім чы нам ад стой ваць 
пра вы, ад нак эфек тыў ней, ка лі 
ра шэн не пры ма ец ца праз да га-
вор».

У цэнт ры ўва гі ака за лі ся так-
са ма аду ка цый ныя маг чы мас ці. 
Прад стаў нік Фе дэ ра цыі праф-
са юзаў Рэс пуб лі кі Ка зах стан 
Рус лан Кар та шоў спы таў аб 
пра гра мах па аб ме нах сту дэн-
та мі па між Ка зах ста нам і Бе ла-
рус сю. Ігар Бу зоў скі па ве да міў, 
што та кія пра гра мы ёсць, але 
па куль гэ та асоб ныя па гад нен ні 

на ўзроў ні пэў ных ве дам стваў. 
Аб мен сту дэн та мі па тра буе знач-
ных фі нан са вых вы дат каў, та му 
ці бу дзе су пра цоў ніц тва ў га лі не 
аду ка цыі раз ві вац ца, за ле жыць 
ад яго эфек тыў нас ці. Гэ та не 
ту рыс тыч ныя па езд кі за дзяр-
жаў ныя гро шы: удзель ні чаць у 
па доб ных пра гра мах па він ны 
най леп шыя сту дэн ты, якія змо-
гуць по тым на пра цы пры мя ніць 
за меж ны во пыт.

Па-ра ней ша му гра мад ства 
хва лю юць жыл лё выя пы тан ні. 
«Не спра вяд лі ва, што, ка лі ты 
атрым лі ва еш арэнд ную ква тэ ру, 
ця бе зды ма юць з чар гі. Гэ тае ж 
жыл лё не пры ва ты зу ец ца», — 
вы ка за ла не за да во ле насць сва іх 
ма ла дых ка лег стар шы ня Рэс пуб-
лі кан ска га ка мі тэ та Бе ла рус ка га 
праф са ю за ра бот ні каў хі міч най, 
гор най і наф та вай га лін пра мыс-
ло вас ці Свят ла на Кла чок. На мес-

нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ-
зі дэн та за пэў ніў, што гэ ту праб-
ле му аб мяр коў ва юць на ўзроў ні 
ўра да і ў най блі жэй шы час бу дзе 
пры ня та ра шэн не.

Вы ні ка мі су стрэ чы Ігар Бу зоў-
скі за стаў ся за да во ле ны:

— Я ба чу, што мо ладзь со-
чыць за сі ту а цы яй у кра і не і не 
ада рва на ад праб лем, якія ёсць 
у гра мад стве. Спа дзя ю ся, што 
праф са юз ны рух бу дзе па паў-
няц ца ма ла дзёж ным ак ты вам. 
Сён ня для раз віц ця дзяр жаў на 
пост са вец кай пра сто ры па трэб-
ны іна ва цый ныя ме та ды пра-
цы. Пра рыў ныя ідэі ця пе раш ніх 
сту дэн таў і вы пуск ні коў бу дуць 
ка рыс ныя і асоб ным прад пры-
ем ствам, і кра і не ў цэ лым.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by
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Праф са юз ны рухПраф са юз ны рух  ��

ПРАБ ЛЕ МЫ РАЗ МЕР КА ВАН НЯ 
І ЗА МЕЖ НАЙ АДУ КА ЦЫІ

ці ка вяць мо ладзь з роз ных кра ін

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

На чаль нік упраў лен ня жыл-
лё вай па лі ты кі Мі ніс тэр ства ар-
хі тэк ту ры і бу даў ніц тва Бе ла ру сі 
Аляк сандр ГОР ВАЛЬ па тлу ма чыў, 
што асноў ная за да ча но вай па ста-
но вы — зба лан са ваць ацэн ку ўз но-
саў гра ма дзян пад час бу даў ніц тва 
жыл ля і тых сум, якія ім вы плач ва-
юць, ка лі яны вы хо дзяць з ад па вед-
на га пра ек та. Ме на ві та для гэ та га і 
ўве дзе ны но вы ка э фі цы ент ін дэк са-
цыі. На га даю, што ра ней пры та кім 
вяр тан ні гро шай іс на ва ла пры вяз ка 
да ін дэк са бу даў ні ча-ман таж ных ра-
бот. Ад нак ужо ле тась гэ ты ін дэкс 
па ча лі лі чыць па ін шай ме то ды цы, 
і час та ён быў мен шы за 1. У гэ тым 
вы пад ку атрым лі ва ла ся, што, ка лі 
ча ла век умоў на ўно сіў у бу даў ніц-
тва 100 млн руб лёў, то пры вы ха-
дзе з яго гэ тая су ма мно жы ла ся на 
па мян шаль ны ін дэкс. На прык лад, 
ка лі ін дэкс быў 0,9, то клі ент атрым-
лі ваў толь кі 90 млн руб лёў. А гэ-
та не зу сім зра зу ме ла, бо мі ну лы 
ал га рытм кам пен са цыі ўво гу ле не 
ўліч ваў ін фля цыю, удак лад ня юць 
сваю па зі цыю спе цы я ліс ты Мін буд-
ар хі тэк ту ры.

У па ста но ве так са ма га во рыц-
ца, што ця пер пры раз лі ку су мы, 
якая бу дзе вяр тац ца бы ло му доль-
шчы ку, усе пла ця жы дзе ляц ца па 
кры ні цах фі нан са ван ня ў вы зна-
ча ным па рад ку. Пе ра лік уне се ных 
сум вя дзец ца па кож най кры ні цы 
фі нан са ван ня асоб на з улі кам да ты 
па ступ лен ня гра шо вых срод каў на 
спе цы яль ны бя гу чы ра ху нак за бу-
доў шчы ка.

Сяр гей КУР КАЧ. 
kurkасh@zvіаzdа.bу

ВЯР НУЦЬ 
ЯК МІ НІ МУМ

 ТОЕ, ШТО 
ЎКЛА ДЗЕ НА

ПРЭ ЗІ ДЭНТ НА ВУ ЧЫЎ 
ДЭ ПА РДЗЬЕ КА СІЦЬ

Кі раў нік дзяр жа вы Аляк сандр Лу ка шэн ка су-
стрэў ся з вя до мым фран цуз скім ак цё рам Жэ ра рам 
Дэ па рдзье, які пры ехаў у Бе ла русь, каб аса біс та 
па зна ё міц ца з на шай кра і най і вя дзен нем у ёй сель-
скай гас па дар кі.

Аляк сандр Лу ка шэн ка і Жэ рар Дэ па рдзье ў 
не фар маль най аб ста ноў цы па гу та ры лі на тэ мы 
пад трым кі сель скай гас па дар кі ў су час ным све це, 
раз віц ця тэх на ло гій па вы рошч ван ні эка ла гіч на чыс-
тых пра дук таў хар ча ван ня. Бы лі так са ма за кра ну ты 
маг чы мыя перс пек тыў ныя пра ек ты су пра цоў ніц тва 
Бе ла ру сі і Фран цыі ў га лі не куль ту ры і мас тац тва.

Кі раў нік дзяр жа вы пра вёў для Жэ ра ра Дэ пар-
дзье ка рот кую эк скур сію па тэ ры то рыі афі цый най 
рэ зі дэн цыі Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Азёр-
ны» ў Аст ра шыц кім Га рад ку, азна ё міў з не ка то ры мі 
ўзо ра мі ай чын н ай сель ска гас па дар чай тэх ні кі, на-
ву чыў на вы кам руч ной кась бы, па ве дам ляе прэс-
служ ба бе ла рус ка га лі да ра.


